

2版

2018年8月7日 星期二

## 综合新闻

ZONG HE XIN WEN

通辽特快讯

## 同心谋振兴合力筑小康

## 树林召镇:百企帮 益百家

本报记者 王晓丽

产业扶贫,增强贫困户自主脱贫内生动力。树林召镇不断推进扶贫机制的创新,探索形成了托管代养、定期分红、借鸡下蛋等多种扶贫新模式,让许多贫困户从中受益。

走进树林召村家营社,路边“树林召镇扶贫托管代养基地”的绿色标识牌赫然醒目。前面不远处,就是扶贫托管代养基地——达拉特旗荣满园专业合作社,一家专业养牛合作社。

今年,树林召镇建档建档立卡贫困户53户,其中因病致贫51户,因学致贫2户,年近七旬的訾营子家住树林召镇德胜公社,是因病致贫的一户。树林召镇党委书记府波便找到了訾营子合作社通过托管代养的方式,将訾营子的产业发展资金购置成小牛投放到合作社里,合作社负责全程饲养、防疫等,他不用承担任何费用和风险,每年可以得到2000元的分红。

“我年龄也大了,这种托管代养模式很适合我们这些没有劳动能力的人。”只要一有空闲,訾营子就会到合作社去看托管代养在这里的两只小牛犊。

从2011年合作社成立以来,不仅带动当地及周边四个村牛羊产业的发展,还在种植结构上有调整,由过去单一的玉米种植,改变为玉米、青贮草料双重种植。同时还解决了当地部分农牧民就业的问题。

张亮原来在外打工,每年可以收入三四万元,后因孩子上学选择就近打工。于是,他找到了荣满园合作社。张亮没想到的是,他既然在这里打工,又能在这里托管代养。“我们夫妻俩在这里一年的打工收入有6万多元。我在合作社挣了25头牛,还能挣十几万元。这些钱吃住管,还不耽误照顾孩子和家庭,挺适合我们。”张亮说。

荣满园合作社负责人翟永杰说:“目前,合作社在乡里有栏量达1000多头。下一步要继续延伸产业链,把养殖、屠宰、分割、销售做成一条龙,希望能带动更多的贫困户,让他们收入更加稳定,让合作社成为全国的扶贫托管代养基地。”



訾营子村为其实免费提供的乐筑居文化旅游开发有限公司是一家集旅游、休闲、餐饮、民宿为一体的乡村旅游文化企业。

为了提高鸡苗的存活率,该企业购进的都是刚孵化后的半大鸡。同时为了保证餐饮食材的持续性,企业决定分批次养殖贫困户免费发放鸡苗。从5月份开始,每户为每个贫困户发放30只鸡苗,共发放五批。

再过一段时间,王瑛的第一批鸡就可以出售了。他不用为鸡的销路发愁,乐筑居文化旅游开发有限公司将以高于市场价格全部回收。

2015年,王瑛的女儿被查出患有白血病,突如其来的情况让这个家庭陷入了困境。王瑛说:“妻子一直在医院照顾孩子,家里只有我一个人。养鸡对我来说,既不耽误我干地里的活儿,也不耽误我去医院为家人送饭。几个月下来,一只鸡能赚到百十块钱,一次喂几十只也不错。”

“光靠输血式的扶贫不能从根本上解决问题,通过有效的扶贫方式,为具备养殖能力的贫困户投放鸡苗。”乐筑居文化旅游开发有限公司总经理周伟说,企业的餐饮食材主要来源于当地村民家,这样既能带动一部分村民养殖产业的发展,又能让更多的人参与到景区的发展中来,让更多贫困户从中受益。”

为了提高鸡苗的存活率,企业将定期回收贫困户的畜产品,使贫困户不再需投入资金购买畜苗,即可获得养殖收益。

傍晚,林原村贫困户王瑛,从地里干完农活一回家,就张罗着喂鸡。

“食槽都空了,来来来,赶紧出来吃食儿。”王瑛一边打开鸡舍的门,一边“招呼”着鸡。

王瑛家的鸡苗,就是乐筑居旅

游文化开发有限公司为其免费提供的。乐筑居文化旅游开发有限公司是一家集旅游、休闲、餐饮、民宿为一体的乡村旅游文化企业。

为了提高鸡苗的存活率,该企业购进的都是刚孵化后的半大鸡。同时为了保证餐饮食材的持续性,企业决定分批次养殖贫困户免费发放鸡苗。从5月份开始,每户为每个贫困户发放30只鸡苗,共发放五批。

再过一段时间,王瑛的第一批鸡就可以出售了。他不用为鸡的销路发愁,乐筑居文化旅游开发有限公司将以高于市场价格全部回收。

2015年,王瑛的女儿被查出患有白血病,突如其来的情况让这个家庭陷入了困境。王瑛说:“妻子一直在医院照顾孩子,家里只有我一个人。养鸡对我来说,既不耽误我干地里的活儿,也不耽误我去医院为家人送饭。几个月下来,一只鸡能赚到百十块钱,一次喂几十只也不错。”

“光靠输血式的扶贫不能从根本上解决问题,通过有效的扶贫方式,为具备养殖能力的贫困户投放鸡苗。”乐筑居文化旅游开发有限公司总经理周伟说,企业的餐饮食材主要来源于当地村民家,这样既能带动一部分村民养殖产业的发展,又能让更多的人参与到景区的发展中来,让更多贫困户从中受益。”

为了提高鸡苗的存活率,企业将定期回收贫困户的畜产品,使贫困户不再需投入资金购买畜苗,即可获得养殖收益。

傍晚,林原村贫困户王瑛,从地里干完农活一回家,就张罗着喂鸡。

“食槽都空了,来来来,赶紧出来吃食儿。”王瑛一边打开鸡舍的门,一边“招呼”着鸡。

王瑛家的鸡苗,就是乐筑居旅

## 王爱召镇:村企共建 长效帮扶

本报记者 韩茹

近日,在王爱召村的村委会会议室里,聚集了王爱召村成立以来以及各自结对帮扶村的相关负责人,他们围坐一圈,共同商讨帮扶计划。

“蔬菜现在长势怎么样?什么时候可以上市?”

“快了,估计有一个礼拜左右就可以了。”

“公司食堂每年需要蔬菜35万斤,肉类禽类14万斤,米面2200袋,这一年,你们结合自身实际,如果可以将蔬菜种植面积扩大,菜品增多,我们将会考虑与你们发展订单农业。”

这是新能能源有限公司相关负责人与镇村两级干部的简短对话。

今年,在王爱召村有50多亩集中土地上实行扶贫众筹蔬菜,前期计划由众筹单位先行认领,可就在1个月前,新能能源有限公司与王爱召村达成协议,将这50多亩扶贫众筹蔬菜全部包圆。企业提前一周将所需食材清单列出,相关人员负责配货,按略高市场价格进行收购,这样不仅贫困户的收益得到了保障,而且公司也有固定的菜园子,可以吃到新鲜蔬菜。“有了这些企业的帮扶,我们不用再担心这些蔬菜的销路了。”这是王爱召村党支部书记连华的心声。

自“百企帮百村”行动开展以来,王爱召镇的许多驻地企业积极投身其中,他们通过实地走访调研,认真了解需求,并结合自身实际,发挥自身优势,主动做好与镇村帮扶工作对接,认真听取帮扶工作意见,精心制定帮扶工作计划,真情开展帮扶工作。特别是一个有能力的企业,在力所能及的情况下,对结对帮扶村甚至相邻村都进行有效帮扶。新能能源有限公司与王爱召村50多亩扶贫众筹蔬菜的订单签订就是这样的典型。

新能能源有限公司与生成永村对口,公司相关负责人立刻走访调研,精心制定帮扶计划,参与村党员



组织生活,助推村里办集体经济,并在消费、就业、慈善救助等方面开展帮扶工作。现期各项筹备工作正在有序推进。计划近期对贫困生、重病患者等群体开展探望活动,同时在暑假期间,还与村委共同举办“村企儿童夏令营活动”等一系列帮扶措施。

王爱召镇在推进“百企帮百村”行动中,始终围绕“一条主线”,坚持“政府引导、企业带动,结对帮扶、村企共建”“多方配合,合力推进”“典型引领,逐步推进”“形式多样,注重实效”等原则,通过沟通协调,积极引导企业与该镇20个驻村点进行有效对接,鼓励引导企业结合自身实际,立足帮扶特点,制定详细的帮扶计划。

王爱召镇在建设中的王爱召文化产业园,内蒙古王爱召农业观光有限公司还将持续在村子里开发建设农资市场、农家乐、采摘园及农耕体验基地等其他乡村旅游配套项目,在帮助王爱召村壮大集体经济的同时,也为企业转型升级提供了助力。

下一步,该镇将按照强基固本工程的结对形式,逐年稳步推进“百企帮百村”行动,在全镇实现全覆盖。

新能能源有限公司总经理张宇说:

“项目主要是围绕打造周末经济进行布局,依托王爱召文化旅游区的优势,把这些项目引进以后,不仅可以吸引更多的周边游客来当地参加与体验农耕文化、赶集、采摘等活动,同时也能促进当地农牧业的增收致富。”

王爱召镇在推进“百企帮百村”行动中,以利益联结机制为主要抓手,积极探索试验推广,质量提升,成效巩固的三年行动碑解,逐步实现王爱召村企之间共建共赢;同时还将

2018年底定为“百企帮百村”行动稳步推进年,全镇计划打造1—2两个重点工作试点,结合本村产业发展实际,构建“企业+合作社+村党支部+农民”的利益联结机制,并在试点成功的此基础上,进一步推广复制,让全面的帮扶企业和村社都能在“百企帮百村”行动中实现共建共赢。

王爱召镇副镇长杨学龙说:“下

一步,我们将按照强化基层党组织建

设、开展产业扶贫、促进农民就业、拉

动销售农畜产品、公益慈善救助等具

体措施来强化“百企帮百村”行动。

王爱召村成立了以公司董事长为组长的帮扶工作组,组织人员深入到王爱召村,到农户家中开展调研,详细了解村民的实际需求。

根据村民的反馈信息,了解到该村用水问题亟待解决,公司便立即着手召开村民代表会议,最终决定由该公司提供开井器械,政府帮助解决燃油费,首先帮助村民打一口井,解决村民吃水的问题。打井从5月21日开始至6月21日全部竣工。公司为耳字沟打了31眼,其中每处大井深5.5米,水深3米,解决了全村约1200多亩耕地的灌溉问题。

## 白泥井镇:村企结对谋发展

本报记者 韩茹

自“百企帮百村”行动开展以来,白泥井镇始终坚持“以政府引导、企业带动,结对帮扶、村企共建”为指导原则,积极鼓励引导企业结合自身实际,参与到乡村振兴和脱贫攻坚工作中来。

白泥井镇经过镇村两级干部与企业的有效沟通,有7家企业都有相对应的结对帮扶企业,还部分分别制定了三年帮扶计划。

定下了路子,参与的企业就根据自身实际,各显神通,有钱的出钱、有力的出力,智的出智,有的项目做项目,多方着力、多措并举,为企业融资、帮扶产业、建设基础设施、帮助销售产品、促进农牧业稳

定发展、农牧民多渠道持续增收,全力助力乡村振兴和脱贫攻坚工作。

白泥井镇通过公开招投标,确定了7家企业结对帮扶白泥井镇,通过与企业积极对接,建立结对帮扶机制,共同制定帮扶计划,促进帮扶措施落地生根。

现7家企业结对帮扶企业金泰禾农业开发有限公司就与该镇联系企业鄂尔多斯市晶钰耗材有限公司共同制定了三年帮扶计划,承包村内土地,发展种植业,壮大集体经济;海勃寨村包联单位圣景文旅公司通过自身行业优势,帮助发展乡村旅游项目,壮大村集体经济,帮助群众脱贫致富。

如今,白泥井镇各结对帮扶企业通过发展种植业、旅游等产业,提升农村基础设施建设,壮大村集体经济,建设美丽乡村,发展公益事业,带动农民就业,开展慈善救助活动,代销农产品,促进农牧业稳定发展,农牧民多渠道持续增收,全力助力乡

村乡村振兴和脱贫攻坚工作。

## 中和西镇:结上好亲不愁富

本报记者 王耀宗

全面小康,怎样才能做到“一个也不能少”?扶贫开发如何实现“扶一户,造福一方”呢?中和西镇动员社会各界参与扶贫工作,今年已有6家企业、20多名乡贤能人参与到扶贫工作之中。

每一位帮扶干部或包扶企业,都根据贫困户的实际情况,“量身定做”帮扶措施,年老体弱的贫困户,帮助他们发展养殖业,让他们不出家门发家致富。年轻并头脑灵活的贫困户,帮助他们一技之长或外出打工,通过精准扶贫结对帮扶,为实现小康注入了强劲的动力。

说起近两年的扶贫工作,中和西镇翻身村吕林树感慨地说:“结上两家好亲戚,咱家人才多。过去有干部帮扶,现在又有企业联系,不觉得是个穷帽子摘不掉。”今年年初,在乡贤能人志成的带领下,吕林树外出打工,月收入达3600元。其实,全镇其他贫困户也有这样的感受。但是谁懂“真扶贫,扶真贫”的道理。

说起近两年的扶贫工作,中和西镇翻身村吕林树感慨地说:“结上两家好亲戚,咱家人才多。过去有干部帮扶,现在又有企业联系,不觉得是个穷帽子摘不掉。”今年年初,在乡贤能人志成的带领下,吕林树外出打工,月收入达3600元。其实,全镇其他贫困户也有这样的感受。但是谁懂“真扶贫,扶真贫”的道理。

今年开春,刚脱贫的高海伟因缺乏资金买不起化肥,自己家的10亩地无法种庄稼。正让他着急万分的时候,中和西镇消防队队长高海伟和妻子王爱华带着1000元的化肥来到他家。一袋袋崭新的化肥,让高海伟的眉头舒展开来,更让他高兴的是,王爱华随身携带的红花糖公司总经理张军答应帮助他销售农副产品,解决了他农副产品卖不上好价钱的问题。

“走出来的乡贤能人是我们开展扶贫工作的重要力量,要充分发挥他们回报家乡、回报社会的爱国爱家乡情怀,为镇里的扶贫工作作出贡献。”中和西镇镇长薛海林这样说。

## 恩格贝镇耳字沟村:用水不忘挖井人

本报记者 白晶晶

恩格贝镇耳字沟村属于梁外地带,丘陵沟壑,道路崎岖不平。一直以来,耳字沟村基础设施较为落后,村民生活条件较为艰苦。该村主要以农牧业发展为主,但这里水资源严重匮乏,常年靠天吃饭。王爱华说:“以前,我们村人均收入低,生活水平差,老百姓住的是土房子,吃的是咸菜,喝的是咸水,穿的是破烂衣服,日子过得非常困难。”

“足额精耕,立志拔穷根,脱贫致富不是一句空口号,是全面建成小康社会中必须打赢的一场硬仗。我们中和西镇必须充分发扬和传承的精气神,同舟共济、万众一心,精准扶贫政策,攻坚拔寨,以‘钉钉子’的精神,以一抓到底的狠劲和韧劲,不断改革创新扶贫体制机制,聚合全镇人民‘洪荒之力’坚决打赢脱贫攻坚战。”中和西镇镇长薛海林这样说。

记者在其中一个大口井边见到了信誉交通公司负责人武文斌,他正在跟村民交流设立安全指示牌的问题,他说:“在此次帮扶活动中,我们公司为耳字沟打了38万元人民币,方便了村民们生活用水。”

公司负责人还发现,该村道路崎岖难行,村民出行非常不便,他们充分发挥交通人的优势,结合耳字沟村的实际情况,免费为耳字沟村作了道路铺设设计,目前正在施工图当中,将争取在年内通过协调相关部门为耳字沟新建道路,彻底解决村民们出行难问题。

村民王金玉将村里的变化看在眼里,喜在心中,他高兴地说:“企业给我们村里打了这么一大口井,解决了村里的灌溉问题,还要给我们修路,给我们送来实实在在的好处,我们非常感谢他们!”

谈到下一步的计划,内蒙古信誉交通咨询有限公司相关负责人表示,在开展“百企帮百村”精准扶贫行动中,将继续加大对集体经济项目的扶持力度,努力发展“公司+农户”的帮扶模式,根据各村实际情况,积极探索企业与农户的利益联结机制,更好地带动村民致富。也希望通过企业的自身示范,吸引更多民营企业家和社会力量参与到来月中来,助力脱贫攻坚,让老百姓受益,实现企业和农村互利双赢。